

## 开栏语

因为读书，所以幸福。把阅读作为最基本的文化建设，我市的全民阅读工作逐步深化，书香社会建设成效明显，读书正日益成为更多市民的一种习惯、一种时尚、一种生活方式。前不久，我市评选出“十大藏书家”“十佳书香家庭”，为发挥榜样引领作用，进一步推动形成“人人爱读书、家家飘书香”的良好社会风尚，本报今起陆续刊发“藏书家”与“书香家庭”的阅读故事，以飨读者。



# “六步斋”里好读书

——记“最美书香家庭”徐志仁家庭

布置、风格的选择、家具的选购上，徐志仁颇花心思。他说，书屋是读书写字或工作的地方，需要宁静、沉稳的感觉，人在其中才不会心浮气躁。为此，书屋的天花板选用的是白色乳胶漆，地面选用的是暗红色复合木地板。而墙面的材料，上半截选用的是乳白色壁纸，下半截是1米高的护墙板并油成暗黄色，端庄大气且吸音效果好。入门的墙上挂有陈忠慧先生的墨宝“上善若水”，书香气十足，氛围感满满。

2002年，作为北京大学的徐志仁，四处奔走，参与组建山西北京大学校友会，与北大校方及其校友总会的接触来往增多，特别是校内三角地的书店是他每次返校必去之处，每次都要买回几本有关母校的书籍。久而久之，竟买了100多册。徐志仁只好再增添一个塑钢书柜，专门收纳北大图书。

“书屋说到底，还是要说书。”目前徐志仁的藏书有古籍类、工具类、伟人和政论类、人物小说类、山西史料类和北京大学相关图书共6大类，合计藏书1600余册，不乏珍贵图书。其中，吉林人民出版社出版的《二十六史》全书，共60册529卷，是徐志仁的最爱。

“我家的书屋不仅我跟老伴儿用，儿子儿媳回来，也常常在此办公，两个孙女更是‘当仁不让’，一回来就独霸书屋，或是写作业，或是阅读书籍，其乐融融。”在徐志仁的影响下，全家人都养成了读书的习惯，体会文字之美、阅读之乐。

静夜里，一张桌，一盏灯，一本书，时而低头沉思，时而仰面长叹，任自己的思绪随着作品的文字去游历名山胜景、感受人物悲欢……徐志仁说，有了一个个书香四溢的家庭，才会有书香四溢的民族。书香，来自于书籍，产生于阅读，得益于家教。

徐志仁不仅读书、藏书，还写书。2013年，经过3年收集整理，他完成本人传记《北大成就我的快乐人生》。2021年，他将自己大半生撰写的发言稿、日记等筛选整理，编辑成册，取名《踏石留印集》。2022年，徐志仁精心编纂《山西北京大学校友会大事记(1998—2022)》一书，为山西北京大学校友会留下了一份宝贵的记录。

“回想当初，1962年正值国家经济困难、招生大调整时期，自己能以80.2分(4科均分)的优异成绩被北京大学录取，必须归功于平时有阅览群书的习惯。”从始至终，徐志仁对读书情有独钟，他说：“古入云，一命二运三风水，四积阴德五读书。我认为，前面的‘一二三四’都是不可控的，能掌握在自己手中的，唯有读书。”

如今，82岁的徐志仁，正在编纂《徐氏家谱》。他说，溯源问宗，这可能是自己创作实践的收官之作，但以书为伴，永不停歇。

记者 阎轶洁

## 全民阅读



徐志仁家有名副其实的书屋还是在2000年。那时，单位为职工建最后一栋福利宿舍楼。徐志仁分得一套四室二厅使用面积共123.5平方米的住房。“房间多了，我就把靠里面的一间作为书屋，虽然面积不大，用脚步量，南北距离只有六步之长，但是作为书屋我还算自得其乐。”为表明志向，寄托情怀，徐志仁将该书屋命名为“六步斋”。

徐志仁对书屋的喜爱，起始于上世纪80年代。“当时住房小而简陋，但是酷爱买书藏书，8年时间竟购得各类书籍近千册，堆得满屋子都是，心想，什么时候我会有像样的书柜和自己的书屋呢？”1991年，徐志仁寻得一位木匠师傅，他技艺娴熟，构思别致、做工精细，为徐家制作了5个书柜和5个顶柜。

有了梦寐以求的书屋，在书屋环境的

## 乘车落下重要资料 公交司机协助归还

本报讯(记者 齐向真 通讯员 王玉)12月9日，阳曲县的庞女士下车时，不慎将装有现金、集体土地农业用地使用证、资料等钱物的袋子落在了公交车上，904路驾驶员张志忠捡到后，帮其妥善保管并物归原主。

当日上午，张志忠驾驶着904路行驶至终点站阳曲县广场，进行车辆安全检查时，在车厢座位上发现了一个用塑料袋套着的纸盒，回到车场后及时移交给带班

队长陈永新。

经查看，里面装有现金1000元、集体土地农业用地使用证一本、各种文字材料数张。正当陈永新准备打公交热线报备时，一位女士急匆匆地来到了车队调度站，称自己在公交车上丢了一个袋子，里面装有重要资料，陈永新核对无误后将失物归还给了她，失主正是庞女士。

原来，庞女士在阳曲县医院站下车，10多分钟后才发现随身携

带的东西不见了。因里面的资料贵重，也不知道能不能找回来，于是她怀着忐忑的心来到车队，没想到自己的物品被公交司机捡到并妥善保管。庞女士对公交人员拾金不昧、热情助人的行为表示深深的谢意。

### 践行社会主义核心价值观



12月4日下午，庙前派出所联合庙前街道在西门街开展以“增强宪法意识 推进依法治国”为主题的法治宣传活动，并为群众提供法律咨询，营造尊崇宪法、学习宪法、维护宪法的浓厚氛围。

辛欣 张跃跃 摄

## 聚焦“微实事” 为民解难题

### 为小区私家车拓展车位

#### 出行更顺畅

大马社区居民普遍反映停车难。大马新村小区存在道路泥泞不堪、大马北高层车位稀少的问题，社区结合前期入户走访和座谈调研成果，在广泛听取群众呼声、征求群众意见的基础上，开启了小区道路修复和立体停车系统建设等工作。渐渐的，车位增加了，出行

方便了，道路干净了，心情也舒畅了，居民9年来的停车烦心事终于解决了。

截至目前，大马北高层小区地库停车系统共提供266个停车位，大马新村共硬化小区道路面积4万余平方米，预计可规划增加400个停车位，极大缓解小区停车位不足的困境。

### 为物业“大难题”开拓思路

#### 调解更顺畅

小马社区通过“12345”投诉平台，发现有关小马花园物业拆除居民水表的投诉。社区党支部通过了解分析，发现这一问题并非个案。秉承“为民办实事”的初心使命，社区立即派出党支部委员充当“调解员”，探访业主代表和物业企业，了解到是由于居民对物业服务不满或资金周转问题欠缴物业费，物业便以影响正常运转为由拆除了住户水表。

“调解员”从法律角度向双方解释问题症结所在，要求物业立即整改，并告知居民及时反馈

物业问题。同时，关于欠费问题积极协调居民与物业商议解决，居民表示会按时缴纳物业费，对于资金周转有问题需要分期还款的居民，物业也给予支持。社区党支部的主动作为，维护了居民的合法权益，搭建了居民与物业有效沟通的桥梁，切实做到了为民排忧解难。

记者 王丹 通讯员 成娟

### 文明单位创建

## 为老人开辟义务“理发角” 剪发更方便

学府街道6904社区居民代秀英是一名失聪人士。20多年来，她一直坚持免费为附近群众理发，但由于服务地点在二楼，有些老年人上下楼不便。社区党支部了解情况后认真考察，发现社区老年活动室用电用水便利，场所也开阔，社区工作人员也能就近帮忙处理垃圾，基本具备理发条件。

随后，社区与活动室管理员沟通，在老年活动中心开辟出“专用理发角”，为有需要的居民提供义务理发服务。老年居民们高兴地说：“有了这个‘理发角’，省时省力又省钱，老年人更方便了。”

## 普法宣传进社区 为侨服务惠民生

本报讯(记者 侯慧琴 通讯员 刘丽佳)电子屏滚动宣传、现场解读法律法规……连日来，为进一步加强侨法宣传，增强归侨侨眷法律意识，保障归侨侨眷合法权益，万柏林区杜儿坪街道前往居民小区开展以“普法宣传进社区，为侨服务惠民生”为主题的侨法宣传活动，营造知侨法、护侨益的浓厚社会氛围。

为提升宣传效果，杜儿坪街道组织工作人员专题学习《归侨侨眷权益保护法》《涉侨法律政策指南》等法律法规，并邀请辖区居民共同参与讨论。街道将相关法律法规以电子屏方式滚动播放，居民可随时驻足观看学习。工作人员还前往葡萄苑小区通过发放宣传页等

形式，向居民宣传和解读涉侨政策及相关法律知识，普及侨法保护对象、侨胞身份认定、侨胞待遇保障等知识。

“我身边就有海外归来的侨胞，我把这些册子送给他们看看，应该挺有用的！”参加完活动，居民李女士专门帮朋友领了宣传资料。

工作人员介绍，海内外交流日益增多，通过这样的活动，进一步提高了居民对涉侨法律政策的认知度和知晓率，提高了广大归侨侨眷知法、懂法、守法的意识，为营造和谐小区发挥了积极作用。

### 法治宣传教育

